

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre: 6 kor. — fl. Félévre: 9 kor. — fl.
Negyedévre: 3 kor. — fl. Negyedévre: 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THALY GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

TAVIRATOK.

Kossuth Ferencz jelölése.

Cegléd, szeptember 9. A függetlenségi párt egyhangulag Kossuth Ferenczet jelölte.

A királyné új szobra.

Sopron, szept. 9. Ma leplezték le Német-Kereszturon Erzsébet halálának évfordulója alkalmából a díszterem fölállított inopozans emlékkövet a lakosság és környéknek nagy részvéte mellett.

Két miniszter a királynál.

Budapest, szept. 9. Ő felsége ma hosszabb magánkihallgatáson fogadta Széll Kálmánt, majd utána Lukács László pénzügyminisztert.

Herczegek vadászata.

Pécs, szeptember 9. Schönburg Lippe György uralkodó herceg ma Biharmegyei birtokára érkezett, hol 20-dikáig szarvasokra vadászik. Frigyes főherceget szinte odavárják.

Frigyes főherceg útja.

Gmunden, szept. 9. Frigyes főherceg ide érkezett.

Fabinyi ellenjelöltje.

Sopron, szeptember 9. Fabinyi Teofil ellen a radikális párt Kasics Pétert léptette fel.

Ugron Gábor jelölése.

Szilágy-Somlyó, szeptember 9. Az itteni választókerület 48-as és függetlenségi pártjának végrehajtó bizottsága e hó 6-án a városi szállodában zárt ülésben tárgyalta Ugron Gábornak a választó kerület országgyűlési képviselőjének levelét, melyben az ellene indított házját s anyagi tönkretételére irányított szándokot és ezenkívül gyöngyölgő egészségi állapotát is hozza fel okul, kijelenti, hogy a jövő országgyűlésen a jelöltséget el nem fogadja, mert erős elhatározása a politikai küzdterről való visszavonulás. A választmány sajnálatlaltal vette tudomásul e kijelentést és egyhangulag elhatározta, hogy küldöttség útján megkísérli Ugront emez elhatározásának megmáskítására és a képviselőjelöltség elfogadásának rábírasára. A küldöttséget nyomban meg is választották és utasították, hogy arra az esetre, ha Ugron ezen elhatározása

mellett megmaradna, Prónay Dezsőnek ajánlják fel a mandátumot. a kit Ugron levelében melegen ajánl. Eddig szabad- elvüparti jelöltet nem állítottak.

Egy főmérnök szerencsétlensége.

Titel, szeptember 9. Sas főmérnököt, a ki a Bégacsatornán zsilip felállításokkal volt elfoglalva, az egyik czőlöp leterítette és kezét lábát törte.

Elfogott kémek.

Madrid, szept. 9. Az északi pályaudvaron ma két német alattvalót letartóztattak. Megmotozták őket és titkos jegyű táviratkulesot találtak náluk. Későbbeni szigorú őrizet mellett szabadon bocsátották.

Lukács László jelölése.

Eger, szeptember 9. Lukács László pénzügyminisztert ma egyhangú lelkesedéssel újból jelölték.

Két programbeszéd.

— Saját tudósítónktól. —

Lelkes szép ünnepe volt tegnap a debreczeni függetlenségi pártnak. Két választókerület jelöltje tartotta meg programbeszédét sok ezerre menő választópolgár viharos tetszése és lelkesedése mellett.

Dr. Thaly Kálmán, az első és dr. Bakonyi Samu a második kerület jelöltjei beszéltek, olyan tapsokat és éljenzéseket provokálva tartalmas és hatásos programjukkal, amilyen még nem igen hangzott el a város háza vén falai között.

Erről az ünnepélyről s az ott elhangzott beszédekről kívánunk az alábbi sorokban, azt hétfői lapunk szűk tere engedi, hiven megemlékezni.

A jelöltek fogadása.

A párt ünnepélye a jelöltek fogadtásával vette kezdetét. Böszörményből várták dr. Thaly Kálmánt és dr. Bakonyi Samut, ahova dr. Benedek Jánost kísérték el programbeszédének megtartására.

Már a kora délutáni órákban emberáradat öntötte el a Hatvan-utczát. Különösen nagy tömegben szállta meg a lelkesülő nép az állomás előtti tért és a perront. — Kevéssel három óra előtt a függetlenségi kör csapó-utczai helyisége elől zászlóerdők alatt a választók nagy sokasága indult zenével s a jelöltek gyakori éljenzésével az állomás felé. Utjokban mindjobban tömörült hozzájuk a polgárság s mikor az állomásra kiérték már, olyan nagy volt a lelkesen várakozók serege, hogy a perronon csak a töredéke, az is sűrűn zsufolt sorokban, foglalhattak helyet.

A vonat pontosan beérkezett. Dübörgésének zaja teljesen elveszett az éljen riadóban, amely egyszerre felhangzott s tartott addig szakadatlanul, amig Kovács József pártelnök meg nem kezdte dr. Thaly Kálmánhoz intézett üdvözlő beszédét. Debreczen város független polgárainak nevében szólott hozzá, akikre — ugymond — ünnepe ez a mai nap. Ünneppé avatja a törvényhozó testület kitűnő tagjának, Debreczen nagyrabecsült és érdemekben gazdag képviselőjének megjelenése. Örömmel hangsúlyozza, hogy a párt büszke Thaly Kálmánra s büszke akar maradni a jövőben is. Felkérte, hogy vegyen részt a párt mai nagygyűlésén, mondja el beszámoló s programbeszédét. Eltette dr. Thaly Kálmánt s utána sok ezer ember ajkáról lelkesen zúgtak fel ezek a szavak: Éljen dr. Thaly Kálmán.

Az éljenriadó csillapultával dr. Thaly Kálmán köszönte meg az inopozans fogadtatást. Debreczen város független polgársága — ugymond — egyik zászlóvivője a függetlenségi eszméknek. Ugy tekint az ország a magyarság ez ősi főszékere, ahol a szabadságszeretet zsaratnoka ég a polgárság szívében, mint a hajós az iránytűre. Böszörményben, ahonnan jöttek, ott is erre hivatkoztak, oda is áthatott, ott is ennek a tüznek, ennek a lelkesedésnek a melege öntötte el a polgárság szívet. Ez a tűz, ez a lelkesedés, a függetlenség zászlójához való ragaszkodás adta kezébe már hat ízben s azt a bizalmat, melylyel a törvényhozó testületben helyt foglalt reméli, hogy adja hetszder most is. Éljen Debreczen város elvhü független polgárságát.

Éljenriadó volt beszédére a felelet. Felhangzott a Rákóczy induló s tömör sorokban zászlóerdő alatt vonult ki a tömeg dr. Thaly Kálmán és dr. Bakonyi Sámuel folytonos éljenzése közben.

És így haladt be a Hatvan-utczán végig. Azt az ötös fogatot amelyen Thaly s azt, amelyen dr. Bakonyi foglaltak helyet, körülvette a verestollasok sokasága s ott zúgott mellettük a bevonulás hosszú útja alatt szakadatlanul az éljenriadó.

Dr. Thaly beszéde.

A városháza udvarát már jóval előbb nagy tömeg szállotta meg, úgy, hogy a menet sokaságából mindenki be sem férhetett. Elfoglaltak minden talpalatnyi helyet s körül az emeleti folyosók minden ablaka tömve volt hallgatósággal.

A zászlókkal díszített emelvényre elsőnek Kovács József ügyvéd, pártelnök állott fel. Elcsendesült a tömeg, mikor a pártgyűlést megnyitva, üdvözlő szavai elhangzottak.

— A függetlenségi és 48-as párt ezt a gyűlést — szólott tovább Kovács József — azért hívta össze, hogy a képviselőház berekesztésének előestéjén meghallgassa képviselője Dr. Thaly Kálmán beszámolóját s pártunk másik jelöltjének: Dr. Bakonyi Samunak programbeszédét. Erre kérem fel én most őket s annak meghallgatására önöket.

Varrógép és kerékpár-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. 6. közönséget tudatni, hogy üzletemet Piacz-utca 83. Geréby házba helyeztem át. Rendkívül olcsó árak. Singer szerkezetű varrógépeket ezeltől 50 frt., most 30 frt., karikahajós varrógépeket ezeltől 90 frt., most 50 frt., Vibratin Schüttl, szivarkahajós varrógépek ezeltől 80 frt., most 45 frt. Wertheim pénzszekrényekben nagy raktárt tartok. Minden egyes varrógépért 5 évi jótállást vállalok. Tisztelettel: Deutsch Ede.

Perczekig tartó éljenzés hangzott fel, mikor Dr. Thaly Kálmán megjelent a pódiumon. A zászlókat meghajtották, kalapot, zsebkendőket lengettek.

Tisztelt választó polgárok! — kezdte beszédét Thaly Kálmán. Számos ízben szólottam már hasonló alkalommal Debreczen polgárságához. Debreczen polgárságához — mondom — mert a város egyik képviselője beszámolóját tartja, joga van azt mindenkinek meghallgatni és megbirálni.

Ha a lefolyt ciklusról hűen megemlékezni s annak minden egyes tárgyalására kitérni akarnék, hosszú időre lenne szükség. Egyes fontosabb mozzanatokról, hogy többet ne említsek, az önálló vámterületről már a kollégium udvarán szólottam. Ismerik önök nézetemet. Más politikai mozzanatok alkalmával pedig mindig megkérdeztem a nagy választmányt, óhajtják-e hogy beszámoljak róla. A válasz az volt, hogy Debreczen községe újságolvasó, tájékozott ezekiől a mozzanatokról s arról a szerepről is, amely a függetlenség lobogója alatt belőle nekem kijutott.

— Éljen Thaly Kálmán! — zugott a választók serege.

Most azonban, hogy az országgyűlés berekesztetett, néhány nagyon is fontos mozzanatról, amennyire időm engedi, számot adok.

Itt aztán Thaly Kálmán hiven lefestette, hogy a berekesztett képviselőház milyen jel alatt született. A Bánffy-kormány erőszakossága, a korrupció, a hivatalos megfélemlítés nyomása alatt folyt le a választás. De a Bánffy-kormány ezt nem elégtelnek meg. Erőszakosságával még a parlamentet is úgy vezette, hogy azzal az országot kétszer is törvénytelen állapotba kényszerítette. Ezt megölni, ettől szabadulni nem lehetett másképp, csak a parlamenti forradalom, az obstrukció, az agyonbeszélés útján. Ó felsége...

— Éljen a király! — hangzott fel a választók ajkáról.

Tudomást szerzett a parlamenti állapotokról. Tudván azt, hogy a magyar parlament konciliáns, kormányát útján kérdezte meg, miért az obstrukció? Megmondták! Tiszta választás és más alkotmányt védő intézkedésekért. Alkura jött velünk a kormány s a mi kívánságunkat meghíusította Bánffy, aki mindig dobott oda valamit, amivel az alkut meghíusította. Felséges királyunk további érdeklődésére akkor mondtuk, hogy alkudunk, de nem a Bánffy-kormányval, amely mindég csak vizsályt s gyűlöletet hintett el. Akkor nevezte ki Széll Kálmán...

— Éljen! hangzott a tömegből.

Széll hűen referálta óhajunkat ó felsége előtt, aki méltányosnak találta óhajunkat.

— Éljen a király — zugott a viharos éljenriadó.

Igy született meg a magyar ellenzék kívánságára sok jótékony intézmény. Felemelti ezekből a választások tisztaságára alkotott kuriai bíraskodást. Nem a parlament bíraskodik már a választási visszaélések felett. Itélkezik a kuria, hogy megalkoljon, aki veszi s aki áruba bocsátja a meggyőződését. Felemli továbbá az összeférhetlenségi törvényt. Leírja, hogy volt sok kormányparti képviselő, akik a maguk mandátumát arra használták fel, hogy bankok, vállalatok s a kormányval szerződéses összeköttetésben álló vállalatoknál zsiros állásokat foglaltak el. Természetes, hogy ezek lelkéből kiesett a parlamenti függetlenség. Ahogy Krisztus urunk kikergette a kufárokat a templomból, úgy segített nekünk kiirtani ezt az állapotot Szilágyi Dezső.

A hivatalnoki osztályról sem feled-

keztünk meg — mondta Thaly. — Követeltük a szolgálati pragmatika behozatalát. A hivatalnok függetlenítését. Nem volt már e ciklusban rá idő, hogy keresztül vigyük, de ígéretet tett rá Széll Kálmán, hogy az ide vonatkozó törvényjavaslatot betervezi. Széll Kálmánt sima modoru, szavatartó férfinak, a szelidebb parlamenti hang, de tevékenyebb működés férfijának ismerjük. Bizunk az ígéletben.

Majd rátér Thaly arra, hogy a mult ciklus végén történt jó dolgok mellett, történtek a ciklus elején rossz dolgok is. Az önálló hadsereg kérdését hozza fel s ennek kapcsán kikel az ellen, hogy az áruló Hentzi szobrát...!

— Abczug! — zugtak. — Le vele! Dinamit bele!

A katonai akadémiába tettek. A ki tábornoki ruhában térdre borulva esengett Kossuthoz kegyelemért, aki bombáztatta Pestet... nem hős, áruló volt az.

Majd a hadseregre költött milliókra tér át 250 millió hadügyi költségből a megtérülés Magyarországra 17 perczent, a többi Ausztria teszi zsebre.

Dr. Kardos (közbekiált) Jó ez alamizsnának.

És folyton nyeli a hadsereg a pénzt. Hajó, szerencsétlen ügykísérletek Ott van a legutóbbi sikertelen ügykísérlet, ott van a milliókba került Mária Terézia hajó. Most sül ki róla, hogy jó is, szép is, de az Óceánra nem való. (Derűtség.)

— Jó lesz a Hortobágyra! — kiáltotta közbe még nagyobb derűtség közt Dr. Kardos Samu.

Ilyen s folyton szaporodó terhek mellett — folytatta Thaly — ma már úgy vagyunk, hogy a magyar nép százezrei vándorolnak ki Amerikába. Több, mint egy millió magyar él ott. Azok mi reánk már elvesztek, fiaik angolokká lettek. Maholnap ott leszünk, hogy a magyar ember koldusbotot vehet a kezébe.

Dr. Kardos: Igen, ha lesz botja.

Hol van az orvosság erre? Nem tudok egyebet, mint a függetlenségi párt programját, azt a programot, amely szebb jövőt ígér független önálló Magyarországot kíván. Ezt mondtam önöknek 20 év előtt. Amit akkor mondtam, tartom ma is. Nem úgy, mint Debreczenben egykori elődöm Tisza Kálmán...

— Abczug! — zugtak.

Aki a bihari pontokat szegre akasztotta Csanády képviselő társam nem is szűnik meg mindég ismételni hozzá a kérdést, hogy mikor akasztja már le a bihari pontokat? — Most hangzott el Nagyváradon az ő programbeszéde s most már kezdi belátni, hogy az önálló vámterület mégse lehet olyan rossz dolog. Sőt hangsúlyozza, hogyha az osztrák nem szűnik meg túlköveteléseivel, akkor ő is az önálló vámkerület harcossai mellé áll. Csakogy az ő részén sohse fogják az osztrák követeléseket túlkövetelésnek tekinteni.

En ma éppúgy, mint 20 év előtt az önálló magyar hadsereg, önálló külügy, nemzeti bank jelszavaival szölok önökhöz, de a szegről nincs mit lekasztanom. Nemzetem önállóságáért küzdöttem, ebbe öszültem bele. Új programot adni nem tudok. Azzal tisztelték meg önök, hogy heted ízben jelöltek. Fogadják érte köszönetem. Aztén korom hanyatló. Ha önök nem egy fiatalabb erőt kívánnak, de megbiznak az én öreg erőmben, akkor én hálával rendelem alá magamat az önök bizalmának. Debreczen szegényére nem váltam soha; dicsőségére, büszkeségére akarok munkálkodni. Nemzetem boldogságáért küzdeni lesz szent feladatam. Isten önöket olveink diadalmára éltesse.

Zugó, viharos éljenzés, perczekig tartó taps követte Thaly beszédét s Kovács Jó-

zsef felszólalására jegyzőkönyvileg mondanak köszönetet beszámolójáért.

Dr. Bakonyi beszéde.

Most riadó éljenzés között lépett a pódiumra dr. Bakonyi Samu.

— Itt állok önök előtt — kezdte beszédét dr. Bakonyi — hogy kötelességet teljesítsek. A mindennapi, közpolgári életből szólított ide az önök akarata. Engedtem ennek az akarataknak, amelynél szebb polgárt nem érhet. Engedtem és habozás nélkül, mert nem habozhattam, amikor önök a függetlenségi és 48-as párt lobogóját bizalommal a kezembe adták.

Gyermekkoromtól kezdve egyszer valott meggyőződésemtől soha el nem tántorodtam. A férfinak meg kell állnia meggyőződése mellett, mégha ez küzdelembe kerül, vagy egyéni érdekei rovására történik is. Az elvhűség parancsa volt első sorban, hogy az önök megtisztelt bizalmának engedtem. Meg vagyok róla győződve, hogy testvéri összetartással azt a lobogót, amelyet a kezembe adtak, ezuttal győzelemre emeltem. És én megfogadtam önöknek s megtartom, hogy annak a pártnak tagja maradjak, amelynek zászlójára az ifjú kor egész lelkesedésével felelküdtem.

Ezzel a zászlóval aminemzeti ügyünkért harcolni erőt, lelkesedést ad nekem. Különösen mikor most is oly kétes jövődő előtt állunk. Még mindég a büszke Bécs parancsol és a koldus Magyarország engedelmeskedik. De bizunk a jobb jövőben, hiszen ha veszélyben volt a magyar a multban, az örök gondviselés mindég küldött jótékony apostolokat, akik szabaddá tették a magyart: Bocskay, Rákóczy, Kossuth. Volt nehéz ára is és a vértanuk vére bosszuért kiáltott fel az égre. Akkor alkudtak a nemzetet és a nemzetelalkudta életbevágó jogait. A bécsi hatalom magára nézve még ezt is keserűnek találta... Bécs még ma is parancsol. Ilyen viszonyok, ilyen állapotok mellett keresem az ósvényt, amely ebből a sötétegből egy szebb jövő: a világhosság útjára vezet. Megtalálom ezt Kossuth Lejos jelszavában. Önállóság, függetlenség nélkül a magyarnak boldogulni nem lehet.

A függetlenséggel együtt jár a lelkiismereti szabadság s a függetlenség hívei ezt is a maguk törvényébe iktatták. Híve voltam, vagyok és leszek Csudálatos mégis, hogy milyen fegyvereket hoznak ellenünk harcába. Polgártársaim bizalma alig hogy kiküldött a nevémet, a kormánypart helybeli hivatalos lapja ellenem támad s megvádol, hogy nem vagyok a szabadelvűség, a liberalizmus híve.

Ilyen módon akarják megtevésíteni s eltántorítani önöket. Amde önök tudják az ellenkezőjét, tudják az igazságot, tudják, hogy a vád valótlan, de tudják azt is, hogy melyik lobogó alatt, melyik táborban találhatják meg az igaz szabadelvűséget. A függetlenségi és 48-as párt lobogója alatt. (Leles éljenzés.)

Az a párt lép fel ilyen eszközökkel, amely párt melegágya volt a felekezeti túrelmetlenségnek. Jusson csak eszükbe, hogy az antiszemizmus Tisza Kálmán alatt a kormánypartban született meg; a vérvád gonosz és hamis meséje az ő kormányalatt szárnyalta be az országot. Levonhatja belőle bárki a konzekvenziát, hogy a lelkiismereti szabadság minden barátja, az ő hitét, jövőjét, birodalmát a mi zászlónk alatt találhatja fel.

Azt mondja Wlassics kultuszminiszter, hogy az egyházpolitika alkotásai he vannak fejezve. Addig nincs, amíg az életbe is át nem mennék. Hosszan foglalkozik ezuttal azzal, hogy az 1848. XX. t. oz. végrehajthatatlan. Ha csakugyan a szabadelvűség jelenben születik a jövő országgyűlés, követel-

nünk kell ezen alkotásnak az életbevitelét.

És ha tovább megyünk, az ellenünk minden szabadsággal harcoló kormánypárttól megtaláljuk azt is, hogy kaczerkodik azokkal, akik sem nem szabadelvűek, sem nem magyarok. Hivatkozik az ország belső ellenségeire, a brassói és nagyszabeni esetekre. Hivatkozik arra, mikor az Uránia tudományos színház előadást tartott, akkor a néptömeg felzudult, hogy nem tűri meg hogy Magyarországon magyarul terjeszszék a közművelődést. Meg kell értetni külső és belső ellenségeinkkel, hogy itt minden talpalatnyi helyen a magyar nemzet az ur, az ellen büntetlenül igazat senkinek sem szabad. (Hosszas éljenzés.)

Egész politikánkban hiányzik a nemzeti erő. Nekünk nincs nemzeti hadseregünk, még azt az intézményt is, amelyből ez kiindorodhatna: a honvédséget is igyekeznek az osztrák szellem rabigájába dönteni. Fiainkat a hadseregben német szóval vezénylik, a magyar szóért börtönbe vetik. Ha kifele Magyarországnak becsületet akarunk teremteni, akkor ezen változtatni, nemzeti erőnk a politikai életben is diadalra kell emelni. Ha a mai sorvasztó rendszernek a sanyesztő hatásait tapasztaljuk, minden önzert ember elérkezettnek látja azt az időt, hogy megkeressük a függetlenség, az önálló Magyarországhoz vezető utat.

Horánszky Nándor és Tisza Kálmán beszámolót teszi még kritika tárgyává, majd röviden a tíz választások biztosítékáról és a választói jog gyakorlásának kiterjesztéséről szól.

És itt — úgymond — bevégeztem beszédemet. Hallották önök, hogy miképp akarom feladatomban — ha Isten a sikert megadja hozzá — megoldani. Én önöknek rendelkezésére bocsátom magamat. Amit eddig tettem: szavamat tettem ezután sem fogják meghazudolni. (Viharos éljenzés.)

Szükségem van erre a lelkesedésre és szükségük lesz most a választás alatt önöknek is, mert a megkísértő szavak most sem fognak elmaradni. Felhívom önöket, nyuljanak a szívükhöz és a kísértő szavakat utasítsák vissza a becsületos debreczeni magyar polgár önértzetével. Éljen a független Magyarország, az erős, egységes magyar nemzet az idők végéig.

Perczekig tartó éljenzés és taps után újra Thaly Kálmán szólott, aki melegen ajánlotta Bakonyi dr. megválasztását. A hanyatló kor mellett szükség van a fiatal erőkre, hogy legyenek akik beleéljék magukat a parlamentbe és öregek lehangoló kezéből újra magasra ragadják a függetlenség lobogóját.

Papp Elek beszéde.

Papp Eleket kívánta még hallani a lelkesült tömeg. És Papp Elek felállott, hogy szavaival tüze hozza az ezekre menő választókat.

— Tudják önök, mi a különbség a függetlenségi és a kormánypárt között? Ami — úgymond — az élet és a halál között, a világoosság és a sötétség között, a sár és a ragyogó csillag között.

Kertész János: Én is bizonyítom választó polgárok! A mi hátunkon mászott fel a sárban hagyott bennünket.

Papp E: Azóta mi történt! Dr. Király Ferenc elfelejtett bennünket, sőt ő is az első között volt, akik a Tisza lex-et aláírták.

Papp Elek ezután még hosszan beszélt és tombolt a nagy tömeg. Este hét óra volt, mikor vége lett a pártgyűlésnek s

a Kossuth nótá mellett vonult végig a nagy tömeg az utcákon.

Este a párt tagjai közel hatszáz terítékű banketre gyűltek össze, a hol vége hossza nem volt a feköszöntőknek s egyre jobban lobogott a lelkesedés hangja.

UJDONSÁGOK.

* **Doboczki Sándor nyilatkozata.** Doboczki Sándor, a kit a harmadik választókerület szabadelvű polgárainak többsége a jelöltség elfogadására kért fel, a következő nyilatkozatot küldte be lapunkhoz s kérte annak közlését:

Pártállásomra vonatkozólag terjesztett híresztelésekkel szemben kijelentem, hogy miként a múltban büszkeséggel voltam a szabadelvűpárt tagja, akként a jövőben is a Széll Kálmán bölcs vezérlése alatt álló szabadelvűpárt híve maradok.

Doboczki Sándor.

* **Dr. Kőrössy Kálmán jelölése.** A debreczeni első választókerület szabadelvű választópolgárai tegnap, vasárnap délelőtt 11 órákor jelölőgyűlést tartottak a Bika szálloda egyik termében, — amely alkalommal a terem egészen megtelt. Nagy Lajos kerületi elnök üdvözölte a szép számmal megjelent választókat s jelezte, hogy a választások küszöbén az a mai gyűlés célja, hogy az első kerületben jelöltet állítson a párt. Az intéző bizottság már foglalkozott ezzel a kérdéssel s megállapodott abban, hogy a pártgyűlésen a párt kitűnő tagját: Dr. Kőrössy Kálmánt fogja ajánlani. A gyűlésen megjelentek mindannyian lelkesen éljenztek Dr. Kőrössy Kálmánra. — Ebben az éljenzésben már benne volt, hogy bizalmuk benne özpontosul, mégis kétszer is történt felszólalás, hogyha valakinek a pártban csak gondolatában is más szándéka lenne, nyilatkozzék. A párt tagjai azonban annyira éljenztek Dr. Kőrössy Kálmánra, hogy az elnök kijelentette, miképp a pártgyűlés Dr. Kőrössy Kálmánt kiáltotta ki képviselőjelöltjévé. Ezután küldöttséget választottak, hogy az Dr. Kőrössy Kálmánt keresse fel, jelezze előtte a párt bizalmát s kérje meg a jelölés elfogadására. A küldöttség tagjai lettek Dr. Nagy Kálmán elnöke alatt Csiky Lajos, Kovács Lajos és Tóth Kálmán iparszövetkezeti elnök. A pártgyűlés ezzel véget ért, a küldöttség pedig nyomban felkereste a jelöltet lakásán, ahol Dr. Nagy Kálmán számolt be előtte a párt óhajáról és kérte a jelölés elfogadására. Dr. Kőrössy Kálmán megköszönte a bizalmat és kijelentette, hogy a jelölést elfogadja.

* **Enyém, tied, övé.** Gigai Miklós hetesnek nagyon eltérő fogalmai vannak az enyém, tied és övé felől. Azt tartja ugyanis, hogy ami *tied* és *övé* egyuttal az *enyém* is: Persze, hogy az ilyen gondolatok vezették aztán a Széchényi kertekbe, hogy elveit gyakorlatilag is végre hajtsa. Horváth Gábor

csősz azonban elcsipte a fogalomzavarban szenvedő Gigait és a rendőrségre kísérte. Megindították ellene a büntető eljárás.

Ismeretlen öngyilkos.

Tegnap este 7 órákor telefonon értesítették a rendőrséget, hogy a Csokonai-emlékkertben egy eszméletlen állapotban lévő ember fekszik. Harmathy rendőrbiztos azonnal a helyszínre ment s az eszméletlen állapotban levő embert beszállították a kórházba, hol megállapították, hogy nagymennyiségű gyufaoldatot ivott. Ruhái átkutatása alkalmával egy kapukulcs, egy levelezőlapot és egy fényképet találtak. Semmi olyas irás, melyből kilétét megállapítani lehetne, nem volt nála. A fényképen egy 4—5 éves szőke haju kis fiúcskával, valószínűleg fiával van levéve, ki kezében egy gyermek fegyvert tart, a levelezőlap pedig Örody Károly névre szól és Sárközről küldött Nagy-Károlyba. Ez az egész, ami a rendőrség birtokában van, melyből igen nehéz lesz megállapítani az öngyilkos kilétét. A kórházban azonnal ápolás alá vették, de lapunk zártáig nem sikerült eszméletre téríteni. Az ismeretlen végzetes tette előtt nagyobb mennyiségű szeszes italt fogyasztott el, ami felette megnehezíti a gyógykezelését.

* **Névmagyarosítás.** Oesterreicher Adolf debreczeni név. üzletvezetőséget hivatalnoknak a belügyminiszter megengedte, hogy vezetéknévét Országra változtassa.

* **Dr. Benedek János Bősörményben.** Dr. Benedek János, a bősörményi függetlenségi és 48-as párt jelöltje tegnap reggel dr. Thaly Kálmán, Bakonyi Samu, Papp Elek és közel husz kocsi helyet foglaló párthivei kíséretében Bősörménybe mint ki, hogy ott programbeszédét megtartsa. Utjuk diadalmas volt. A Messzelátónál a bősörményiek négyszáz lovasból álló bandériuma, beláthatlan kocsisorban a választók zászlós tömege riadó éljenzéssel fogadta őket. Mikor azonban tüntető lelkesedéssel Bősörmény főterére bevonultak, egy kis incidens történt. A szabadelvű választók háromszázra tehető tömege utjokat állotta s megakart akadályozni a programbeszéd megtartását. Mivel szép szóra nem tértek ki, a függetlenségiük ökle és botjai elől véresen menekültek. Paksy főkapitány a rendőrséggel szorította vissza a zűlést és azután megtörtént nemcsak a legnagyobb érdeklődéssel, de a legnagyobb lelkesedés mellett is a programbeszéd. Dr. Benedek János beszédével extazisba hozta választóit. Tomboltak, tapsoltak, éljenztek s valósággal ünnepelték jelöltjüket s kísérőiket.

Merénylet Mac Kinley ellen.

— Ujabb táviratok. —

Tegnap vasárnap és ma hétfőn reggel újabb táviratokat kaptunk a Mac Kinley állapotáról s

arról a részvételtől, amelyet az eset Európában keltett.

Az elnök orvosai kijelentették, hogyha 24 óra alatt vérmérgezés tünetei nem mutatkoznak, az elnök élete megmentettnek tekinthető. Távirataink a következők:

Bécs, szeptember 8. Kinley állapota iránt a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik. A kivett lakáson ma délután megjelentek Kállay közös pénzügyminiszter, Spaun báró, Kielmansegg gróf helytartó és több diplomata a kik részvétüket kifejezték.

Buffalo, április 9. Kinley egyik orvosa ma kijelentette, hogyha 24 óra múlva vérmérgezés tünetei nem jelentkeznek, az elnök élete megmentettnek tekinthető. Ma délelőtt a betegágyhoz engedték feleségét. — Kinley ennyit mondott:

— *Most állhatatosnak kell lennünk!*

Két orvos és két ápolónő állandóan a beteg mellett van és csak kevés személynek engedik meg a bemenetelt. Délután folyékony eledelt adtak neki.

Washington, szeptember 9. A német császári pártól a következő részvétávirat érkezett Kinley feleségéhez:

Felháborodva értesültünk a merényletről és úgy a császárné, mint én, meleg részvétünket küldjük ama reményben, hogy Isten nemsokára férjének a teljes egészségét visszaadja.

Buffalo, szept. 9. Az elnök nyugodtan fekszik, tegnap a golyót eltávolították és ez az operáció egy óránál tovább tartott. Az orvosok minden törekvése most már oda irányul, hogy az esetleges vérmérgezést megakadályozzák.

Buffalo, szept. 9. Az elnök az éjjelt nyugodtan töltötte.

Petervár, szept. 9. Az orosz lapok a legnagyobb megütközéssel írják az elnök elleni merényletről.

Chikágó, szept. 9. Hat férfit és három nőt ma elfogtak, akik az elnök elleni merénylet bűnrészességével vannak vádolva. Délután még három le tartóztatás történt.

* **Kupfer József** vezetése alatt álló Domán és Kurz posztó- és gyapjuszövet nagyraktárba az őszi és téli időnyre legújabb divatu gyapjuszövetek megérkeztek és hogy a mélyen tisztelt vevőközönség olcsón juthasson úgy a legújabb, mint a legfinomabb szövetekhez, elhatároztuk, hogy gyári nagy raktárunkban kicsinyben is oly jutányosan árusítunk, mint nagyban. Tisztelettel Domán és Kurz, Debreczen, Kosuth utca. Nagy takarékpénztár épületében.

* **Neumann M.** Magyarország legnagyobb és legrégebb férfi-, fiu- és gyermekruha cég debreczeni fióktelepe által a következő közhasznú értesítés közzétételére kértünk fel: Hajdúvármegye és Debreczen szab. kir. város nagyérdemű közönségének páratlanul álló és kényelmes módot nyujtok ruhaszükségletének beszerzésére, a mennyiben nem kell, hogy jó minőségű, elegáns, divatos és mégis olcsó öltönyért Pestre,

Bécsbe, esetleg a külföld más városához forduljanak, mert szükségletét itthon a legjobb hirnévnek örvendő kész férfiruha üzletben kiszámíthatatlan nagy választékban teljesen azonos minőségben, — a legutóbbi divatszabás szerint készülve, feltétlenül olcsóbban kapja meg. Raktáros mon kizárólag csakis legjobb szövetekből készült ruhákat tartok s így azon kellemelyzetben vagyok, hogy áruimmal még a legmagasabb fokú igényeknek is képes vagyok megfelelni. Mértékszerű ruhák elkészítésének külön osztály áll a nagyközönség rendelkezésére. Ezen pártolásra érdemes üzlet Debreczenben, főter, a magyar kir. postával szemben van. Kitűnő tisztelettel: Neumann M.

INGATLANOK FORGALMA.

Tokai Ferencz és neje veszik özv Caihi Jánosától a debreczeni 3024. sz. tjkvben 5056/a. és a debreczeni 536. sz. tjkvben 5055/a — 5. hrsz. a foglalt ingatlanokat 1200 — koronáért

Gyöngyösi János és neje veszik Huber Ferencz és Társaitól a debreczeni 5458. sz. tjkvben a I. 7292. hrsz. a. és a debreczeni 5987. sz. tjkvben a X 7291. hrsz. a. ingatlanokat 6000 koronáért.

Simon Imre és neje ajándékba kapják Juhász György és nejétől a debreczeni 4750. sz. tjkvben. 2582. és 8146. hrsz. a. és a p. — n. Cserei 159. sz tjkvben 1034 és 1035. hrsz. a. foglalt ingatlanokat.

A büntársak.

(Folyt.)

Asztalához lépett Czigarettet vett elő. Rágyújtott. A füst-gomolyok széteszlottak a légben s Malvin egy karszékbe dőlve elmerengve, boldogan bámult maga elé.

NEGYEDIK FEJEZET.

A barátságában

Valnoir ur szobája kicsi volt, hanem telve limmel-lommal. Mint valami óskaárus boltja, vagy egy széthányt ruhatár, éppen úgy nézett ki ez a kis oda, melyet a titkos rendőr az anjou utcában évente 300 frankkal fizetett. Ez a lakás pedig neki éppen kedvező volt, a város közepén s a harmadik emeleten.

Valnoir éppen öltözködik. Inasa egészen olyan borotvált képű időses ember, mint gazdája — egy barátságát vett ki a többi ruhák közül s örömmel kiáltja:

— Megvan!

Valnoir rátekin a csuhára.

— Jó?

— Kopottas!

— Annál jobb.

— Alól ki is van szakadva.

— Hadd úgy.

— Kikeféljem? Csupa merő por.

— Felesleges. Hosszu utról jöttem

benne.

— Ez tehát megvan.

— Hosszu szakált készíts. Egészen ősz legyen, gondoskodj festékekről. Estére itthon leszek, akkorára mindennel rendbe légy. Csak felöltözködöm és távozni fogok. Távollétem alatt bárki keresse — — elutaztam.

— És én uram!

— Te? Szintén fogsz szerezni egy barátot, a ki megbízható s két barátcsuhát.

— És?

— Holnap ugyanolyankor indultok el, mint ma én. A montilloni erdőben, hol az ut a grófi kastély felé tér el, várni foglak titeket.

— Nyugodt lehet uram! estig mindenemmel rendben leszek. Szerzek csuhát is, barátot is.

Valnoir borraivalót adott inasának s távozott. Jeán egyedül maradt mosolyogva szemlélte a pénzt, egy arany volt.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Egy kisebb ház,

(2 szoba, konyha, kamara, esetleg pince) udvarral a város bármely részén november 1-sőre bérebe kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Igyunk Berettyó-Ujfalui

ártézi tündő vizet, kapható minden fűszerüzletben és kávéházban. Főraktár: Pétefia u. 25.

Jó bizonyítványokkal bíró rőfös kereskedő segéd azonnal felvétetik vidékre. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó: 1) az acsádi és pécsi utakon ujosztású föld — 2) 15. k holdnyi kitűnő minőségű ondódi föld. 3) a homokkert alatt, a közvágóhid közelében 12 kat holdnyi majorsági föld, lakóházzal és stálloval. **Debreczeni Első Takarékpénztár.**

Blouzok legújabb divat szerint beszereshetők és megrendelhetőek előnyös árakban **Márton Gyula** férfi és nődivattizletében Bika szálloda mellett.

Közhözesnél legjobb a Borsy féle **Pemetefü csukorka.** Kapható Borsy-csukorkaszobában és Jónas és Jónas utca üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Igyunk ebesi artézi tündő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár **Piacz-utca 7. szám.**

Cserep és palafedeleket.

Ujakat vagy átfedéseket és javításokat szak szerűen jutányosan eszközöl **Kompanek József** cserep és palafedő mester, lakásom V-ik ker. Homokkert utca 121. szám.

Tanulónak felvétetik jó házkól való fiu **Schwarz M. L.** divat üzletében.

20 kr.

egy kiló finom csemege szőlő

3—4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai cégénél.

Debreczen, Tisza palota.

Fűszer- és magkereskedés áthelyezése.

Értesitem a n. é. vevőközönséget, miszerint fűszer-, csemege- és magkereskedésemet f. é. november havában tettemesen megnagyobbítva s teljesen modernül berendezve, a szomszédos ujonnan épült Kardos-féle házba (Kardos és Bosznay üzletek közt)

helyezem át,

Kontsek Géza

előbb **Gaszner Károly.**